

关于区政协十五届三次会议第 095 号 委员提案的答复

威环司发〔2024〕8 号

孙丰山、宋华委员：

您提出的《关于规范交通秩序减少危险驾驶的建议》的提案已收悉，现答复如下：

一、强部署促合力，推动普法责任制落实

区法院加大与检察院、公安、司法等部门的沟通协调力度。2024 年至今已就危险驾驶案组织区检察院、区司法局及辖区交警一大队、五大队、六大队、高速交警一大队召开了两次协调会，对危险驾驶案中存在的法律适用、证据标准认定等方面的问题进行了沟通与协商，并初步达成了一致意见。同时严格依法审理危险驾驶类案件，做到宽严相济。2024 年至今共收危险驾驶罪案件 81 件审结 79 件，较往年相比明显减少，并呈现持续下降趋势，其中，2022 年收案 324 件结案 322 件，2023 年收案 152 件结案 151 件。即使同期相比，下降趋势也很明显：2022 年同期收案 199 件，2023 年同期收案 98 件，2024 年只收案 81 件，其中有 53 件为公检集中在 2024 年初提起公诉，酒驾行为多发生在半年甚至一年前，因酒驾新规施行，公检移送较多。

交安委全面强化综合治理，一方面充分发挥交安委平台作

用，不断落实交安委研判会商、合署办公机制，形成交安委牵头推进，各部门密切配合、协同共治模式，杜绝各自为政、推诿扯皮。另一方面发挥齐抓共管合力，加强部门间信息互通共享，精准管控“两客一危一货”等重点车辆，有效治理“三超一疲劳”等重点违法行为，着力提升联合执法管控效能。

区司法局全力贯彻“谁执法谁普法”普法责任制。制定《2024年全区普法依法治理工作要点》《2024年威海市环翠区普法责任清单》，将道路交通工作领域主题普法活动纳入其中，监督全区各部门、各单位严格按照“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”的要求，坚持普法工作与法治实践相结合，按照职责到部门、任务到岗位的原则，以做好“八五”普法规划为主线，坚持围绕中心、服务大局，强化普法工作力度。

二、多形式全方位，开展全社会法治宣传

区委宣传部加大酒驾普法宣传力度。积极发挥融媒优势，在“最威海是环翠”微信公众号、“最威海是环翠”客户端、“环翠发布”微博、视频号、抖音等全媒体平台积极围绕查处酒驾的必要性、政策法规、安全提醒等方面推出相关宣传报道。先后推出《事关端午出行，威海高速交警提醒》《敲响严守法纪“警世钟”筑牢酒驾醉驾“防火墙”》《睡醒不等于酒醒 隔夜酒酿大事故》《生命无价 酒后禁驾》《育海社区零酒驾宣传活动》等报道，形成警媒联动、共话平安的强大宣传声势和良好的舆论氛围。

区司法局充分利用各个普法时间节点，督导全区各镇街、各

部门开展法治宣传教育活动。针对酒驾案件频发的村（居）、社区、工地等场所和人群，通过开展专题讲座、发放宣传材料、现场答疑解惑等方式，向群众普及酒后驾驶、无证驾驶、严重超载等重点交通违法行为的危害性，并结合典型案例以案说法，警示教育群众为了自身的安全及家人的幸福，杜绝麻痹思想和侥幸心理，自觉遵守交通法律法规。同时充分利用“最威海是环翠”客户端、社区微信网格群等渠道，发布道路安全相关法律知识，多方位开展网络法治宣传，为群众提供了更加便捷高效的学习渠道，打通了法治宣传的“最后一公里”；积极利用法治公园、农村大集、法治宣传栏等场地，通过横幅、挂图、标语、LED屏等形式，有效扩大了法治宣传教育的受众范围，进一步引导群众养成遵守交通法规、文明安全出行的良好习惯。截至目前累计开展各类专题讲座和普法活动 40 余场，发放各类宣传材料 3000 余份，参与群众 1200 余人次。

三、聚焦隐患清零，推动巩固整改见成效

区法院适时提出司法建议。针对审理案件中一些社会治理问题，如一些不法分子隐藏在餐馆、驾考路线附近，寻找酒后驾车人员、无证练车的驾校学员，驾驶车辆跟随并选择适当时机进行故意撞击，制造交通事故等情形，及时向辖区交警部门提出司法建议，收到了良好的效果。

交警部门深入推进隐患排查整改，努力在隐患排查整治的广度和广度上下功夫。在排查方面，聚焦隐患存量和增量，推动隐

患动态排查、常态开展；在整改方面，根据隐患类型和整改周期，建立健全分级分类整改机制，落实挂账销号、签字压责措施，重点隐患限时督办整改。严格整改销号程序，按照道路交通安全隐患“排查、整治、验收、销号”步骤，通过立查立改、限期整改、规划整改、销号管理等措施，实现对各类道路交通安全隐患精准发现、精细整改、及时销号、形成闭环，确保每一处隐患都得到有效整治，不落虚落空。通过持续开展督导检查 and “回头看”等活动，复核整改落实情况，对新发现、整治不到位的问题隐患，立即采取补救措施，登记入账，限期整改；对可能引起反弹的顽固性隐患，持续加大整治力度，开展隐患评估，持续跟踪整改落实。

四、强化平台应用，发挥科技全覆盖优势

交警部门强化科技装备和信息化技术在道路交通安全管理中的应用，是推动道路交通安全治理模式向事前预防转型，切实做好道路交通防风险、护安全的有力举措。在增加科技防控设施建设投入时务求实效、不搞形式、不走过场，把有限的资源集中放到突出问题上，把争取来的资金全部花在刀刃上，切实增强工作的针对性和实效性。

区司法局依托环翠区法治宣传教育中心，面向党员领导干部、社区居民、青少年等不同阶层群体开放，充分发挥了宣传覆盖面广、群体多样性强的良好效果。中心重点运用新媒体技术，突出时效性强、延展性好两大优势，精心设置各类法律学习内容

和互动体验环节，让参观者可以主动融入其中，通过一场沉浸式法治体验之旅，进行道路安全等内容的法治宣传教育，进一步提升了参观者的法治素养。同时利用“灯塔—党建在线”、“威海市国家工作人员学法考法平台”等平台，组织广大机关干部开展自学培训和学法考试，以学促行，帮助领导干部和国家工作人员提高对危险驾驶的认识，形成共同抵制危险驾驶的良好氛围。

联系人：李静

联系电话：5230735

威海市环翠区司法局

2024年6月19日